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Liste des documents EN FRANCAIS

1. BUREAU INTERNATIONAL DU TRAVAIL/GENEVE/CH

Genre et développement : analyse de la place des femmes : une expérience au Sahel.- 

Dakar (SN): ACOPAM; BIT. 1996.- 127 p.

Mots clés : genre; développement; femme; relation homme/femme; structure sociale; statut; condition sociale.

Zone géographique : Sahel.

Résumé : Le document traite de l'approche genre dans le cadre du développement avec un exemple concret sur les femmes du Sahel. La participation des femmes et leur association dans les projets de développement communautaire agricole et rural.

2. CREPA/CENTRE REGIONAL POUR L'EAU POTABLE ET L'ASSAINISSEMENT A FAIBLE COUT/BAMAKO/ML

Rapport final : séminaire de sensibilisation des cadres féminins à la problématique de l'eau potable et de l'assainissement.- 

Bamako (ML): CREPA. 1992.- 63 p.

Mots clés : éducation; sensibilisation; animation; femme; eau potable; assainissement; approvisionnement en eau; technologie appropriée; participation communautaire.

Zone géographique : Mali, Afrique, Sahel.

Résumé : Le document est le rapport final du séminaire de sensibilisation, d'information des cadres féminins à la problématique des nouvelles technologies d'approvisionnement en eau potable et l'assainissement au Mali, tenu du 28 au 30 avril 1992. Il met en exergue la participation communautaire dans tout programme dans le secteur eau.

3. FIDA/FONDS INTERNATIONAL DE DEVELOPPEMENT AGRICOLE/ROME/IT

Un tour d'horizon sur la problématique hommes et femmes : aperçu de la pauvreté rurale.- 

Rome (IT): FIDA. 2000.- 24 p.

Mots clés : genre; problèmes sociaux; pauvreté; zone rurale; inégalité sociale.

Résumé : Cette présente brochure examine comment et pourquoi la pauvreté et les mécanismes y conduisant diffèrent pour les hommes et pour les femmes et ainsi la possibilité de les surmonter afin de juguler le spectre de pauvreté de la femme rurale.

4. GWP/GLOBAL WATER PARTNERSHIP/STOCKHOLM/SE

La gestion intégrée des ressources en eau.- 

Stockholm (SE): GWP. 2000.- 76 p.

Série : Tac Background paper

Mots clés : ressource en eau; gestion intégrée; prix de l'eau; cout de l'eau; genre; approche participative; conflit social; politique de l'eau; réglementation.

Résumé : L'eau pendant longtemps était considérée comme une ressource inépuisable. On s'accorde maintenant sur sa diminution d'où l'élaboration d'une gestion efficace permettant la pérennisation de la ressource. Cette forme de gestion est à l'actif du comité technique consultatif membre de Global Water Partnership, pionnier d'une gestion intégrée des ressources en eau mondiale. Cette brochure est un aperçu de ce que peut être cette gestion intégrée des ressources en eau, sous toutes les facettes.

5. IRC/CENTRE INTERNATIONAL DE L'EAU ET DE L'ASSAINISSEMENT/LA HAYE/NL

Les femmes, l'eau et l'assainissement.- 

La Haye (NL): IRC. 1993.- 31 p.

Mots clés : alimentation en eau; eau potable; hygiène; assainissement; environnement; femme; protection de l'environnement; éducation sanitaire.

Résumé : Ce document met l'accent sur le rôle des femmes dans les projets et programmes d'approvisionnement en eau potable des collectivités locales, dans de nombreuses parties du monde. Les tâches de survie, telle celle de pourvoir à la subsistance journalière de la famille, sont pour une large partie la responsabilité des femmes. Ce sont elles qui, par ce travail quotidien, sont directement engagées dans l'utilisation du sol, des forêts et de l'eau.

6. OMS/ORGANISATION MONDIALE DE LA SANTE/GENEVE/CH

Les femmes, l'eau et l'assainissement.- 

Genève (CH): OMS. [1983].- 39 p.

Mots clés : alimentation en eau; eau potable; assainissement; femme; participation communautaire; latrines; maladie hydrique; hygiène; technologie appropriée; ressources humaines; éducation sanitaire; pays en développement.

Résumé : La présente brochure examine le rôle des femmes dans les programmes d'approvisionnement en eau et d'assainissement. Elle s'adresse aux organisations féminines et a pour objectif de persuader les femmes de participer activement aux programmes qui permettront en définitive à tous -enfants, femmes et hommes- de disposer d'eau et de services d'assainissement. Le sujet et les activités particulières qu'elle décrit ne peuvent être conçues et définies que dans le contexte de chaque pays et de chaque communauté.

7. PGU/PROGRAMME DE GESTION URBAINE/ABIDJAN/CI

Rapport de l'atelier régional sur la prise en compte de l'équilibre du genre dans la gestion urbaine: Ivoire golf club, Abidjan, Côte d'Ivoire 4-6 novembre 1998.- 

Abidjan (CI): PGU. 1998.- 31 p.

Mots clés : zone urbaine; pauvreté; gestion de l'environnement; gestion urbaine; approche genre; gestion participative.

Résumé : Ce document est un rapport de la rencontre organisée par le programme de gestion urbaine (PGU) sur l'équilibre du genre dans la gestion urbaine. La rencontre a débattu sur la gouvernance urbaine participative, la lutte contre la pauvreté, la gestion de l'environnement urbain. Cette rencontre a également offert au PGU l'occasion de préciser sa propre vision et de mettre l'accent sur la question du genre dans la gestion urbaine.

8. PGU/PROGRAMME DE GESTION URBAINE/BUREAU REGIONAL POUR L'AFRIQUE/ABIDJAN/CI

Rapport du séminaire régional sur le partenariat institutionnel pour la gestion urbaine en Afrique : report of regional seminar on institutional partnership for urban management in Africa.- 

Abidjan (CI): PGU. 1997.- 69 p.

Colloque : Séminaire régional sur le partenariat institutionnel pour la gestion urbaine en Afrique, 14-16/7/97 - Abidjan (CI)

Mots clés : gestion urbaine; partenariat institutionnel; gestion; environnement urbain; pauvreté urbaine; genre; lutte contre la pauvreté; participation collective.

Zone géographique : Afrique.

Résumé : Ce rapport présente les temps forts, les principaux sujets, décisions et recommandations du séminaire de trois jours organisés par le Bureau Régional pour l'Afrique du Programme de Gestion Urbain, tenu en 1997 à Abidjan en Côte d'Ivoire. La gestion de l'environnement urbain, la gouvernance urbaine, la lutte contre la pauvreté urbaine, l'intégration des questions de genres dans la gestion urbaine ont été ainsi abordés au cours de ce séminaire.

9. PROGRAMME FEMMES NIGER/NIAMEY/NG

Genre et développement : une approche nigérienne.- 

Niamey (NG): Programme Femmes Niger; Coopération Suisse. 1995.- 45 p.

Mots clés : approche genre; société traditionnelle; rôle social; femme; homme; masculin; féminin; activité; développement.

Zone géographique : Niger; Afrique.

Résumé : Le document traite du développement équilibré hommes-femmes, l'approche genre dans tout projet de développement rural tant au niveau de la conception, l'élaboration, l'exécution et l'évaluation. La démarche de la coopération suisse du Niger est introduite dans les projets qu'elle appuie et auprès de ses partenaires. Une analyse de la société nigérienne en termes de genre. Les activités productrices, les activités reproductives et la défense des intérêts stratégiques des hommes et des femmes.

10. VAN WIJK-SYBESMA C.

La politique du genre dans l'hydraulique villageoise, l'assainissement et la protection des ressources en eau : un guide méthodologique et technique.- 

La Haye (NL): IRC. 1996.- 57 p.

Mots clés : politique du genre; identification; femme; spécificité; animation; sensibilisation; diffusion; participation féminine.

Zone géographique : Kenya; Colombie; Sri Lanka.

Résumé : La politique du genre est devenue une donnée essentielle dans l'identification et la préparation des projets ruraux d'approvisionnement en eau et d'assainissement. Les priorités et besoins des femmes de même que ceux des hommes doivent être pris en considération dans la nouvelle approche des projets.

11. SIDIBE M.; DEMBELE S.

République du Mali : collaboration au niveau du pays dans le secteur de l'eau et de l'assainissement : une étude de cas.- 

Bamako (ML): DNHE. [1990].- 26 p.

Mots clés : politique de l'eau; alimentation en eau; eau potable; assainissement; femme; recherche appliquée; formation; information; gestion de l'information; communication; urbanisme; maintenance.

Résumé : Dans ce document qui s'intéresse au secteur de l'eau et de l'assainissement en République du Mali, les auteurs axent la réflexion autour des points suivants : le rôle de la femme dans la collaboration au niveau des pays (CNP); la recherche appliquée dans la CNP ; la gestion de l'information dans la CNP ; la communication dans la CNP ; l'impact de l'urbanisation dans la CNP. Après analyse de la collaboration au niveau du pays, les auteurs ont formulé neuf (9) recommandations visant à l'amélioration du secteur de l'eau et de l'assainissement dans le pays.

Liste des document EN ANGLAIS

1 BANQUE MONDIALE

Reducing poverty in India : options for more effective public services.- 

Washington (US): Banque Mondiale. 1998.- 92 p.

Série : A World Bank country study

Mots clés : pauvreté; service public; politique de développement; développement humain; genre; santé; éducation; système éducatif; indicateur social.

Zone géographique : Inde.

Résumé : Le document traite de la réduction de la pauvreté en Inde et les options choisies par ce pays pour réduire cette pauvreté afin d'améliorer les services publics tels que la santé, l'éducation, l'accès aux soins de santé pour tous.

2 ELMENDORF M.

The international drinking water supply and sanitation decade an women's involvement.- 

Genève (CH): OMS. 1990.- 22 p.

Série : Cooperative action

Mots clés : alimentation en eau; assainissement; femme; genre et développement.

Résumé : La décennie internationale de l'eau, à travers cet ouvrage, montre les étapes d'implication de la femme et son rôle dans le circuit de l'approvisionnement en eau et l'assainissement dans la cité pour une optimisation et une durabilité du bien être de tous.

3 IRC/CENTRE INTERNATIONAL DE L'EAU ET DE L'ASSAINISSEMENT/LA HAYE/NL

Woman, water and sanitation : state-of-the art review.- 

La Haye (NL): IRC. 1991.- 42 p.

Série : Annual abstract journal

Mots clés : alimentation en eau; eau potable; femme; participation des femmes; assainissement; hygiène; éducation sanitaire; maintenance; gestion de l'eau.

Résumé : Femmes et exécution de projets d'approvisionnement en eau et d'assainissement. Femmes et maintenance. Femmes et gestion de l'eau. Education des femmes. Usage de l'eau et hygiène.

4 IRC/CENTRE INTERNATIONAL DE L'EAU ET DE L'ASSAINISSEMENT/LA HAYE/NL

Woman, water, sanitation : state-of-the art review.- 

La Haye (NL): IRC. 1992.- 45 p.

Série : Annual abstract journal

Mots clés : femme; alimentation en eau; eau potable; rôle de l'état; rôle du privé; avantages économiques; participation communautaire.

Résumé : Projets d'approvisionnement en eau potable : impact sur les femmes. Exécution de projet. Maintenance, financement et gestion. Santé et hygiène. Contrôle, évaluation et avantages. Outils pédagogiques. Politiques et stratégies d'approvisionnement et d'assainissement.

5 IRC/CENTRE INTERNATIONAL DE L'EAU ET DE L'ASSAINISSEMENT/LA HAYE/NL

Woman, water, sanitation : state-of-the art review.- 

La Haye (NL): IRC. 1993.- 58 p.

Série : Annual abstract journal

Mots clés : femme; alimentation en eau; assainissement; ressource en eau; gestion de l'eau; financement.

Résumé : Approvisionnement en eau, assainissement, femmes et environnement. Les femmes comme gestionnaires des ressources en eau. Projets et programmes d'approvisionnement en eau et d'assainissement. Formation et édification de la conscience du genre. Outils et méthodes pédagogiques. Usage de l'eau et hygiène. Evaluation de projet.

6 IRC/CENTRE INTERNATIONAL DE L'EAU ET DE L'ASSAINISSEMENT/LA HAYE/NL

Woman, water and sanitation : state-of-the art review.- 

La Haye (NL): IRC. 1994.- 66 p.

Série : Annual abstract journal

Mots clés : femme; alimentation en eau; assainissement; participation communautaire.

Résumé : Genre et assainissement. Exécution de projet d'approvisionnement et d'assainissement. Santé et hygiène. Evaluation de projet. Outils pédagogiques et formation. Politique et stratégie d'assainissement.

7 IRC/CENTRE INTERNATIONAL DE L'EAU ET DE L'ASSAINISSEMENT/LA HAYE/NL

Women, water, sanitation : state-of-the art review.- 

La Haye (NL): IRC. 1995.- 86 p.

Série : Annual abstract journal

Mots clés : femme; alimentation en eau; assainissement; financement de projet; gestion de l'eau; participation communautaire.

Résumé : Finance et genre. Finance et assainissement. Exécution de projet. Formation et outils pédagogiques. Evaluation de projet. Environnement. Politique de l'eau.

8 IRC/CENTRE INTERNATIONAL DE L'EAU ET DE L'ASSAINISSEMENT/LA HAYE/NL

Woman, water, sanitation : the state-of-the art review.- 

La Haye (NL): IRC. 1996.- 91 p.

Série : Annual abstract journal

Mots clés : femme; hydraulique urbaine; alimentation en eau; assainissement.

Résumé : Genre et approvisionnement en eau et assainissement des collectivités urbaines. Tendances dans les politiques et stratégies d'approvisionnement en eau et d'assainissement. Gestion de l'environnement. Participation communautaire. Gestion communautaire. Information - Education - Communication.

9 IRC/CENTRE INTERNATIONAL DE L'EAU ET DE L'ASSAINISSEMENT/LA HAYE/NL

Woman, water, sanitation : state-of-the art review.- 

La Haye (NL): IRC. 1997.- 75 p.

Série : Annual abstract journal

Mots clés : femme; éducation des femmes; alimentation en eau; assainissement.

Résumé : Genre et formation. Augmentation de la scolarisation du genre et secteurs concernés. Santé et éducation sanitaire. Outils et méthodes pédagogiques. Messages et stratégies de communication. Eléments de politique de l'éducation, formation ou relèvement de la conscience du genre.

10 MADHUSUDAN N.

Reflect in practice : literacy and change in India.- 

Londres (UK): International Institute for Environment and Development. 1998.- p. 47-50.

Série : Pla notes

Mots clés : alphabétisation; changement; démarche Reflect; organisation non gouvernementale; développement; pratique traditionnelle; participation communautaire; genre; santé communautaire.

Zone géographique : Inde

Résumé : L'article traite de la méthode Reflect dans la pratique et principalement dans le domaine de l'alphabétisation et du changement en Inde et met en exergue la pertinence de la participation communautaire dans la réussite des projets de développement.

11 METCALF K.; GOWEZ G.

Gender and Reflect.- 

Londres (UK): International Institute for Environment and development. 1998.- p. 95-99.

Série : Pla notes

Mots clés : genre; homme; femme; démarche Reflect; conflit; sociologie; participation communautaire.

Résumé : L'article traite du problème de la nature du genre dans le cadre de la participation au processus Reflect. Le rôle des femmes dans la société par rapport aux hommes et leurs besoins dans la réussite de la démarche Reflect dans chaque communauté.

12 ORAZEM P.F.; VODOPIVEC M.

Winners and losen in transition : returns to education, experience, and gender in Slovenia.- 

Washington (US): Banque Mondiale. 1995.- p.201-230.

Série : The World Bank economic review - vol.9.

Mots clés : économie de marche; emploi; éducation; genre; femme; homme; transition; économie socialiste; marche de l'emploi; changement.

Zone géographique : Slovénie

Résumé : Cet article explore les changements intervenus dans la structure des salaires et les emplois au cours de la transition vers l'économie de marché. Les emplois et les salaires réels des travailleurs de la Slovénie ont chuté dramatiquement pendant la période de 1987-1991. Du fait de l'éducation, la main d'œuvre féminine a connu des progrès au plan salarial par rapport aux hommes. En effet, elle occupait des emplois qui ont été moins affectés par la transition.

13 PHNUYAL B.

The organic process of participation and empowerment in Reflect.- 

Londres (UK): International Institute for Environment and Development. 1998.- p. 36-39.

Série : Pla notes

Mots clés : politique d'alphabétisation; société; démarche Reflect; genre; pouvoir; participation communautaire; conscience; éducation.

Résumé : L'article est une étude sur le processus organique de participation et de lutte contre la pauvreté à travers le système Reflect. Cette étude souligne que l'alphabétisation seule ne peut lutter contre la pauvreté, il faut aussi la participation communautaire en tenant compte du genre du pouvoir, de la politique éducative.

14 WAKEMAN W. ; DAVIS S. ; WIJK C. V.; NAITHANI A.

Sourcebook for gender issues at the policy level in the water and sanitation sector.- 

Washington (US): World Bank. 1996.- 102 p.

Série : Water and sanitation program

Mots clés : genre; eau; assainissement; genre et développement; formation.

Résumé : Ce document traite de l'information relative aux problèmes du genre dans le secteur de l'eau et de l'assainissement. Il est une somme d'expériences diverses et il présente un schéma futuriste. En fin de partie, une liste exhaustive des groupes de travail dans le domaine du genre est fournie.

15 WWC/WORLD WATER COUNCIL/LONDON/GB

Results of the gender mainstreaming project : a way forward.- 

London (GB): WWC. 2000.- 66 p.

Mots clés : genre; projet de développement; recommandation; vision 21.

Résumé : Cet ouvrage est un ensemble de plusieurs communications prononcées lors du forum mondial sur l'eau. Elles traitent de l'approche genre dans la vision 21. Des résultats encourageant issus des projets d'intégration du genre sont exposés.
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