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Jeu de rôle
La mise en place d’un accès à l’eau potable a Tentemlel
(Mauritanie)
Jeu élaboré par l’association Starting-block et Ingénieurs Sans Frontière 93 en 2006 dans une cadre d’un projet d’année sur le thème de l’eau auprès de lycéens du lycée Vauquelin, Paris.
OBJECTIFS 

Par ce jeu, les participants sont capables de :

· Appréhender les enjeux de la gestion de l’eau en Afrique à travers l'exemple de Tentemlel en Mauritanie

· Identifier les acteurs principaux de la gestion de l’eau au niveau public et privé ainsi que leurs argumentaires ;
· Prendre la parole et débattre en public.

ORGANISATION DU JEU

Nombre de participants : entre 10 et 15
Age des participants : minimum 15 ans

Durée : Environ 1 heure

Matériel : Fiches personnages et Badges et/ou chevalets

Animateurs : 2 animateurs qui se présentent comme animateur du débat suite à une demande du Maire, et si possible un autre animateur qui aidera les lycéens à avancer les arguments de leur personnage en cas de besoin.
CONTEXTE 

Ce jeu de rôle se situe dans la région du Tagan, en Mauritanie (Tentemlel) à proximité d’une ville un peu plus grosse (Tidjika)
Au début du jeu, voici la situation : un bureau d’étude, à la demande du maire, convoque les acteurs réseau principaux de la commune pour une concertation sur la mise en place d’une adduction d’eau potable et pour choisir un mode de gestion. Dans son discours d’ouverture, il leur rappelle l’organisation actuelle et le besoin de trouver une solution.

La situation de cette commune se trouve complètement changée puisque que la ville voisine a grossi et que la commune est passée de 500 habitants sans eau à 2000 habitants. Elle doit acquérir son propre réseau.

DÉROULEMENT DE L'ANIMATION


1. Introduction au jeu (5 min)

Explication du contexte et des règles du jeu.

2. Définition des personnages, distribution des rôles, des fiches et des badges correspondants (10 min).

Lecture des fiches personnages par chaque participant ou par 2 (certains rôles peuvent en effet être interprétés par deux personnes).

Les 10 personnages dont les fiches sont présentées ci-dessous sont les suivants : une collectivité locale représentée par le Maire ; deux salariés d’une grande compagnie des eaux; deux experts techniques ; deux femmes d’une association de femmes, deux bénévoles d’une association de migrants et un agriculteur.

Si les joueurs sont plus de 10, il est possible de rajouter le personnage de l’ancien du village, et ensuite, de doubler tous les personnages en gardant toujours le même équilibre (certains arguments peuvent alors être répartis au préalable ou en fonction du caractère des participants.)

Les fiches ci-dessous sont proposées à titre indicatif. Les participants sont invités à s'en inspirer, à les enrichir et à les personnaliser afin de rendre le débat le plus réaliste possible. S'ils partagent des intérêts communs avec d'autres personnages, ils peuvent préparer leurs argumentaires ensemble. Ils auront ainsi une compréhension collective de qui ils sont et ce qu'ils représentent.

3. Débat (45 min)

a) En introduction, précisez que le Maire vous a délégué l'animation de cette conférence.
Positionnement des personnages en fonction de leurs rôles et de leurs affinités : le Maire, le Secteur public, le secteur privé et la société civile. Dans un premier temps, il faut que tout le monde comprenne bien qui est qui. (10’)
b) Dans un second temps, le bureau d’étude donne la parole au Maire afin qu’il explique la situation et demande à entendre les positionnements des uns et des  autres  sur la mise en place de ce réseau d’eau potable et la gestion qui s’en suivra. Il invite chaque participant à se présenter. (5’). 

c) S'ensuit un échange entre les participants. L’expert du bureau d’étude veille à ce que chacun prenne la parole et puisse présenter ses positions. Il modère voire relance le débat si nécessaire (30’).

Les évolutions vers lesquelles il faut tendre pour l’animateur du jeu à développer au sein de l’exploitation :

· Création d’une instance communale de concertation dans le domaine de l’eau, prête à gérer le réseau d’eau 

Composée :

· Du maire

· Du directeur régional de l’hydraulique

· D’un exploitant délégué 

· D’un représentant de l’association des usagers.

· D’un représentant des migrants.

Cette instance aura un rôle consultatif sur le prix, la désignation de l’exploitant, les extensions possibles, et la médiation des conflits.

· Création de conventions tripartites entre la collectivité, les usagers, et l’entreprise.

· Favoriser l’émergence de collectifs de femmes et jeunes, actifs dans la gestion de l’eau
4. Débriefing / Exploitation pédagogique (10 min)

A l'issue du débat, les animateurs proposent aux participants un temps de discussion/débriefing, autour par exemple des éléments suivants :

a) Expression du ressenti

Qu'avez-vous ressenti en jouant ce personnage, était-ce facile de s'approprier son argumentaire ?

b) Analyse de ce qui s'est passé 

Comment avez-vous compris votre position ? Quels intérêts avez-vous défendus ? Quelles étaient vos relations avec les autres personnes présentes ?

c) Relations avec la réalité

En quoi cette situation imaginaire peut-elle refléter la réalité ? A contrario, en quoi certaines prises de position vous ont-elles paru éloignées des réalités ? A cette étape, les animateurs rectifient les arguments présentés qui ne sont pas conformes à la réalité, expliquent les éléments qui n'auraient pas été compris par les participants et peuvent apporter des compléments d'information.

LES FICHES PERSONNAGES

Le Maire 

Description : 

Je suis le représentant élu j’administre la ville, je ne suis pas un spécialiste de l’adduction d’eau potable, mais je fixe tout de même le prix de l’eau (cela fait partie des ressources de ma commune). 

Ma position :

· Je souhaite trouver la solution optimale pour la commune 

· Je souhaite occuper un rôle de décision important, sur le prix de l’eau que je veux le moins onéreux possible, car la commune manque de moyens.

Mes arguments :
La population de ma commune a augmenté de manière importante : elle est passée de 500 habitants il y a 30 ans à 2000 aujourd’hui !

Les besoins en eau se sont donc également accrus : pour les besoins ménagers, mais également ceux des agriculteurs, des artisans, des commerçants…

Besoins en eau par jour et par habitants : 25 l.

Conclusion du débat :
Les questions de l’eau ne sont pas seulement débattues au simple niveau des communes. Elles le sont aussi à l’échelle des régions, ce qui permet plus d’efficacité, comme dans la région du Guidimakha où 18 maires ont décidé de s’unir.
La grande compagnie des eaux 

Description : 
Je suis le représentant d’une entreprise publique, récemment privatisée. D’envergure nationale, voire internationale, c’est un grand groupe Français. Je gère la production, le transport, la distribution de l’eau. Je dispose de gros moyens financiers. Je suis indispensable à un développement de réseau à grande échelle, en raison des dimensions du projet.

Ma position : 

· Permettre le développement de la commune en installant son réseau d’eau potable, et en faisant partager notre longue expérience. Je propose une solution peu chère.
· Contrôler au maximum l’adduction d’eau potable, au détriment des communes, et proposer au maximum des solutions rentables à court terme (mais sans garantie de maintenance à long terme).

But caché : 

Je souhaite au nom de mon entreprise obtenir ce marché et posséder la gestion complète du réseau d’eau. 

Mes arguments : 
· Au Gabon, en 8 ans, le nombre d’abonnés a augmenté de 68% grâce à nous : c’est plus de 600 000 personnes, dont 400 000 dans la capitale.
· Au Niger, nous gérons 52 villes comme celle-ci, dont la capitale, 97% des factures sont payées, preuve de notre bonne volonté.
L’expert technique : 

Description : 
Membre bureau d’étude Hydroconseil. Je suis expert technique sur les solutions d’adduction d’eau potable, du forage à l’alimentation énergétique en passant par l’impact environnemental et les normes d’hygiène. Je suis indépendant et possède une grande expérience. 

Ma position : 

· Trouver la meilleure solution avec un dispositif simple et un entretien facile qui puisse être fait par la commune

· Privilégier une solution durable
· L’important, à mon avis, est que la commune soit capable de s’occuper de son réseau avec des techniciens compétents parce qu’ils auront été formés au préalable
Buts cachés :

· J’ai peur que l’eau soit une marchandise, vendu chère alors qu’elle devrait être disponible pour tous à un faible coût.
Mes arguments :
· De l’eau, on en trouve, il suffit de creuser profond. Pour 2000 personnes, un puits ne suffit pas, il faudra réaliser une étude de sols, et un forage. Seule la grande compagnie peut en supporter le coût.

· Tout réseau tombe en panne très rapidement sans maintenance de qualité. 150€ à 300€, c’est le coût de revient par habitant et par an. On passe du simple au centuple pour les coûts de maintenance d’un système de pompage mécanisé.

Des chiffres de consommation usuels :

	Utilisation de l’eau
	Qualité recherchée
	Quantité recherchée

	Boisson et cuisine
	Pas de bactéries
	5 à 10 l/j/hab.

	Hygiène et lessive
	Importance limitée
	10 à 15 l/j/hab.

	Maraîchage
	Pas trop de sels dissous
	10 m3/j pour 0,1 ha

	Grande irrigation
	Peu de sels dissous
	40 m3/j pour 0,5 ha

	Elevage
	Sans importance
	4 à 6 l/j/mouton

20 à 30 l/j/vache


L’association de femmes 

Description : 
Nous sommes un groupe de femmes de la commune. Nous sommes parties actives de la société et nous assurons la majorité des tâches ménagères liées à l’eau. Nous proposons de créer, dans le cadre de ce réseau d’adduction d’eau potable, une association d’usagers 

Nos positions : 

· Orienter le plus possible les débats sur la qualité de l’eau et ses conséquences sur la santé des plus jeunes. 

· Agir socialement, pour plus de reconnaissance des femmes. Nous sommes majoritaires, et souhaitons posséder la majorité au sein des conseils, tout du moins posséder plus de choix.
· Proposer la création d’un poste de salariée (une femme donc), grâce aux revenus de l’eau. 

Nos arguments :

· Avoir un rôle dans la gestion,  parce les femmes sont celles qui gèrent l’eau du foyer depuis toujours / et qui étaient en charge jusqu'à présent d’aller la chercher.

L’ancien du village 
Description :
Je fais partie des plus vieux habitants de la ville. J’ai connu la commune beaucoup plus petite, et j’ai acquis une certaine sagesse due à mon grand âge 

Mes positions :

Je souhaite rappeler l’histoire de l’eau sur la commune : il y a trente ans nous n’étions pas autant, l’eau se gérait au niveau du comité des anciens, chacun avait le droit à la parole.

Il faut se rappeler que l’eau mérite d’être gérée ensemble, pour résoudre les conflits qui pourraient arriver et qui ont souvent eu lieu par le passé.

Mes arguments : 
Mon histoire favorite (je peux prendre cinq minutes pour la raconter, tout le monde va m’écouter) : Un conte nous dit qu’un jour, seigneur M’Bala l’éléphant défia le dieu de la pluie : il arracha toute la verdure de la terre pour montrer sa force. Mal lui en a prit, car le dieu décida de ne plus faire tomber la pluie. Après une grande famine, l’eau retomba, mais un peu seulement. Seigneur l’éléphant voulu tout s’accaparer mais seigneur Bamara le lion l’en empêcha : seigneur l’éléphant avait trouvé plus fort et plus sage que lui car Bamara lui dit, et ceci vaut pour tout le monde : « ne sois pas arrogant, n’essaye pas de tout t’approprier, et protège la ressource dont tu ne sais pas si elle sera encore là demain. Ne joue pas à offenser la nature. »
Un peu de bon sens : Je sais que « le mieux est l’ennemi du bien », et qu’on ne pourra favoriser à la fois l’extension du réseau d’eau potable et le développement de l’agriculture avec le même programme. Une participation des habitants à ce projet serait un bon moyen de responsabiliser la population.

L’association de Migrants (OSIM) 

Description : 
Je suis bénévole dans une association de migrants, à St Denis. Nous sommes issus de la région d’ASSABA en Mauritanie. Un jumelage entre notre ville d’origine et St-Denis s’est établi, y a plusieurs années. 

Nous avons proposé à la commune de Saint-Denis de soutenir financièrement et humainement le projet d’installation d’un réseau d’eau potable. La commune de Saint-Denis a accepté de s’impliquer dans ce projet.
Notre action à St Denis consiste à sensibiliser le public aux problèmes que peut connaître la Mauritanie. Nous avons organisé des soirées/des conférences sur l’eau. Et nous souhaitons que les citoyens de la commune puissent participer eux aussi au projet à leur manière.

Nos positions :

· Obtenir de l’eau dans des conditions durables, et un service en relation avec les besoins des habitants.

· Nous pensons qu’il n’est pas utile de confier la construction de réseau et la gestion de l’eau de votre commune à une grande entreprise.

Nos arguments :
· La ville de St Denis dans le cadre du jumelage serait prête à envoyer des techniciens de la ville former des techniciens d’ici.
· Les collectivités territoriales (région, département, mairie) peuvent agir pour la solidarité internationale. En effet, les collectivités locales du Nord engagent souvent des projets de co-développement avec des communes ou des régions du Sud avec lesquelles d’autres actions sont engagées, d’ordre culturel par  exemple.

L’agriculteur 

Description 

Je suis un agriculteur de la commune 

Je possède des terres qui souffrent de la sécheresse

J’ai besoin d’eau en quantité pour mes récoltes

Mes positions :

· Obtenir de l’eau venant des forages pour mes cultures  certes de grosses quantités mais seulement quelques mois par an.

· J’aimerais que l’eau soit bon marché pour moi elle n’a pas besoin d’être potable.
· Je suis plutôt pour la solution proposée par la grande compagnie, parce qu’ils ont l’expérience de ce type de développement et que je suis sûr d’avoir de l’eau en continu.
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