ETUDE DE CAS – PAKISTAN

Exemple d’une coordination réussie entre le lancement d’un processus 

de formation genre au sein du gouvernement et 

des actions stratégiques en matière d’eau et d’assainissement, Pakistan

Etude de cas préparée et présentée par le Pakistan Water Partnership, le Pakistan Women and Water Network et par le Gouvernement pakistanais - Session « Gender in court », 3ème Forum mondial de l’eau, Kyoto, mars 2003.

1. Le processus d’orientation et de formation au sein du gouvernement

Cette initiative a débuté par un travail d'orientation et de formation en genre au sein de la Commission de planification du gouvernement pakistanais. Les activités d’évaluation des besoins en terme de genre et les ateliers menés par des formateurs/trices en genre ont convaincu les hauts fonctionnaires concernés (hommes et femmes) de l'efficacité de ce type de démarche. Certains hauts fonctionnaires ont alors pris des mesures dans leur propre travail pour y intégrer des points focaux « genre », ainsi que d’autres initiatives s’inscrivant dans une démarche de promotion du genre. L'un de ces hauts fonctionnaires, également directeur d'une autre instance nationale à but non lucratif (le Pakistan Water Partnership - PWP) a en outre été impliqué dans les actions stratégiques du programme du Women and Water Network (WNN).


2. Le programme du Women and Water Network


Le programme du Women and Water Network pour l'Asie du Sud est un programme d'action stratégique, qui s'est donné quelques objectifs bien définis, dont celui de passer rapidement à un taux de représentation féminine de 50 % dans toutes les structures décisionnaires, comités directeurs et Conseils des institutions partenaires du Global Water Partnership et, à plus long terme, dans toutes les autres institutions liées à l'eau de tous les pays du Sud de l'Asie. La fondatrice et coordinatrice du programme du Women and Water Network pour l'Asie du Sud, également membre du Conseil du Pakistan Water Partnership, a travaillé à l'intégration du genre dans toutes les activités du PWP ainsi qu'à l'établissement de passerelles entre le gouvernement et les institutions de la société civile en matière de formation au genre. 

3. La synergie entre formation et actions stratégiques

Le haut fonctionnaire formé au genre et la personne responsable de la planification de la stratégie genre au sein du gouvernement ont ensuite travaillé ensemble pour faire adopter plusieurs mesures « pro-genre » qui auraient un impact direct sur les populations, c'est-à-dire au niveau des Partenariats locaux (Area Water Partnership), qui sont des espaces de discussion sur l’eau à destination des acteurs locaux.

Cet exemple montre la synergie existante entre la formation et l'action stratégique. Ce haut fonctionnaire, maintenant sensibilisé aux questions de genre, en tant que coordinateur du programme de Partenariats locaux pour l'eau, a adopté les recommandations et les objectifs stratégiques du réseau WWN et consacré 50 % du budget du Partenariat local à l'intégration du genre, tout en devenant l'un des meilleurs avocats de la participation féminine à tous les niveaux. Dans le cadre de ce processus, dont le WWN était le fer de lance, de nombreuses autres femmes sont entrées dans les organes de décision du PWP et dans son comité directeur. Une militante locale en matière de genre, également membre du PWP et du réseau WWN pakistanais, a relevé le défi de l'intégration du genre dans l'un des Partenariats locaux pour l'eau. 

4. Une initiative modèle d’intégration du genre au niveau des populations


L’association de ces actions stratégiques (développées au niveau tant national, provincial que local) à des activités d'orientation/formation « genre » ont mené à l’élaboration d’une initiative-modèle d'intégration du genre au niveau des populations. La formation et l'établissement de stratégies spécifiques ont permis à une organisation locale de femmes (Women Welfare Association) de diriger un Partenariat local pour l'eau représentant un million de personnes. 

De nombreuses femmes participent à ce travail et huit nouveaux Women and Water Network locaux, qui soutiennent un Partenariat local pour l’eau, ont été créés.

La formation au genre à une échelle locale a permis à ces femmes de participer à toutes les questions liées à l'eau (l'irrigation, le drainage, l'eau potable, l'eau domestique, etc.) et de s’impliquer dans toutes les organisations de cultivateurs/trices présentes dans cette zone. En plus du travail réalisé dans le cadre du forum du Partenariat local pour l’eau, les femmes sont maintenant impliquées dans divers secteurs de l'eau et ont gagné en visibilité d'une façon phénoménale. Les femmes sont maintenant consultées par les organisations provinciales travaillant dans le domaine de l'eau et de l'environnement, elles siègent dans les comités de cultivateurs, lancent et mettent en œuvre des initiatives qui soutiennent la gestion intégrée des ressources en eau (IWRM).

5. Conclusions présentées à Kyoto

Recommandations :

1. Les formations genre dans le domaine de l’eau et de l’assainissement devraient être organisées aux plus hauts niveaux des ministères et secrétariats d’Etat concernés. 

2. Ces formations devraient aller de pair avec des actions stratégiques en terme de genre, bien définies et réalisables.

Appel pour l’action :

Les femmes devrait être présentes à hauteur de 50 % dans toutes les institutions, structures, comités, etc., des secteurs de l’eau et de l’assainissement.

6. Annexe : Schéma récapitulatif de l’ensemble du processus
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