EXEMPLE D’EXERCICES 

DE MISE EN CONFIANCE ET LIBERATION DE LA PAROLE

DES FEMMES

Présentés par Marie-Dominique de Suremain, Enda Colombie.

Exemple d’atelier d' « auto-estime » (Colombie) :

Une animatrice par exemple demande aux femmes de dessiner leur propre silhouette sur une grande feuille de papier par terre. Une femme s'allonge et une autre en dessine le contour. Ensuite, chacune peint, dessine ou écrit des caractéristiques - qu'elle aime et qu'elle n'aime pas -, en lien avec son corps et sa personnalité. On expose alors tous les dessins, ce qui représente une galerie très variée de formes, tailles et manières d'être. 

Et on discute. Chacune explique son dessin. L'animatrice encourage les femmes à s'accepter elles-mêmes et à accepter les autres. C'est un exercice qui souvent déclenche des réflexions profondes et parfois de fortes émotions. Il y a des taquineries mutuelles qui ne doivent pas blesser ou ridiculiser. En tant qu’animatrice, il faut être prête à les accompagner. 

Ceci se passe bien sûr dans un contexte culturel latino-américain et l'exercice doit être adapté à chaque contexte, pour ne pas choquer les femmes ou les violenter. Il doit être tolérant et bien dirigé. 

Exemple d'atelier de sensibilisation sur l'eau organisé par une psychologue sociale d’Enda en Colombie: 

Les femmes qui y participaient travaillaient comme volontaires dans des jardins d'enfants des quartiers populaires de Bogota. Les réunions se déroulaient de la manière suivante :

Les femmes s’asseyaient et fermaient les yeux pour écouter une cassette reproduisant toutes sortes de bruits d'eau. Ainsi, elles se détendaient, et pouvaient rêver librement, puis partager ce qu'elles avaient vécu. Certaines revoyaient leur enfance, quand l'eau de la rivière était abondante, d'autres rêvaient de la mer qu'elles ne connaissaient pas, d'autres parlaient de la peur de l'orage, d'autres encore du travail du transport de l'eau ou des activités de nettoyage et toilette. 

Grâce à cet exercice, on obtient un moment différent, de détente, où tout n'est pas travail et obligation, où l'on rit, on s'amuse et on partage. Ces ateliers préparent les femmes à travailler en groupe, à surmonter les conflits de la vie quotidienne, à laisser un temps la routine, à se voir comme amies potentielles, à ouvrir l'esprit à un apprentissage sur des thèmes nouveaux, à se valoriser comme personnes et comme membres d'une culture riche et non pas comme "pauvres" affligées par des carences. Bien des femmes ne jouent plus quand elles arrivent à la vie adulte. Un moment de jeu change beaucoup leur routine. Certaines même se sentent coupables de ne rien faire d'utile pendant un moment. 

